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ПРАКТИЧНІ ТА МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ПІДГОТОВКИ  

СПЕЦІАЛІСТІВ БУДІВЕЛЬНОГО ПРОФІЛЮ (НА ПРИКЛАДІ  

ВИВЧЕННЯ СПЕЦРОЗДІЛУ „ПОБУДОВА ПЕРСПЕКТИВИ”) 

 

В статті показано поетапне виконання побудови перспективи об’єкта, 

що підвищує результативність лекції, сприяє усвідомленому сприйнятті 

студентами лекційного матеріалу та покращує їх просторове уявлення. 

Ключові слова: побудова перспективи, ортогональні проекції метод ар-

хітекторів. 

 

В статье показано поэтапное выполнение построения перспективы объе-

кта, что повышает результативность лекции, способствует осознанному 

восприятию студентами лекционного материала и улучшает их про-

странственное воображение. 

Ключевые слова: построение перспективы, ортогональне проекции, ме-

тод архитекторов. 

 

Step by step implementation of construction of prospect of object, that 

promotes effectiveness of lecture, assists the realized perception the students 

of lecture material and improves their spatial imagination, is shown in the 

article. 

Keywords: building perspective, orthogonal projection, architects method. 

 

Студент при підготовці до практичних занять або іспиту стикається з та-

кою проблемою. В конспекті лекцій, як правило, є кінцевий результат графі-

чних побудов та план розв'язування поставленої задачі в словесній формі. У 

випадку складної задачі у вигляді креслення або епюра студенту важливо ві-

дтворити хід поетапних побудов, яких немає в конспекті, що викликає у ньо-

го певні труднощі. Якщо на лекції ілюструвати кожний етап побудови, то не-

обхідно буде значно збільшити обмежений лекційний час для розв'язування 

даної задачі. 

З метою підвищення результативності та економії лекційного часу автори, 

аналізуючи різні варіанти інтенсифікації навчання при вивиченні графічних 

дисциплін в умовах кредитно-модульної системи, прийшли до таких виснов-

ків: 

1) матеріал кожної задачі, повинен бути розбитий на етапи, які характери-

зуються однаковим алгоритмом  для кожної побудови;  
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2) студент зображує етап побудови і записує теоретичні положення, алго-

ритм побудови, необхідні пояснення;  

3) під час при побудови наступного етапу студент заново виконує всі по-

будови попереднього етапу, таким чином, закріплюючи матеріал, причому 

пояснення вже не пишуться в конспект; 

4) далі студент  приступає до виконання наступного етапу побудови і за-

писує теорію, алгоритм побудови, необхідні пояснення цього етапу;  

5) такі дії він робить, поки не отримає остаточний варіант побудови. При 

цьому студент буде мати графічні зображення кожного етапу побудови та 

пояснення до них і легко зможе відтворити в пам'яті всі особливості побудо-

ви. 

При апробації цієї методики встановлено, що тимчасові витрати часу на 

виконання поетапних побудов навіть менші ніж у випадку детального опису 

всіх побудов цілком. Крім того, студент має графічні зображення кожного 

етапу побудови і при багаторазовому повторенні побудов на цих етапах за-

кріплюється матеріал, що вивчається. Студент свідомо засвоює  значно біль-

ший відсоток матеріалу лекції і може використовувати ці знання при вико-

нанні графічних завдань (епюрів). 

Дану методику розглянемо на прикладі вивчення розділу «Побудова пер-

спективи» для студентів напряму підготовки „Будівництво”. Під час вивчен-

ня цього розділу студенти виконують багато трудомістких графічних побу-

дов, кінцеве креслення або епюр містить велику кількість ліній, за якими 

важко прослідкувати послідовність побудови. 

Для побудови перспективних зображень різних об'єктів найбільш часто 

використовують  метод архітекторів. Оскільки побудову перспективи пред-

мета рекомендується починати з його вторинної проекції, то сутність цього 

методу може бути показана на прикладі побудови перспективи фігури, що 

розміщена на горизонтальній площині. 

Ортогональні проекції такої фігури, яку можна розглядати як план деяко-

го будівлі, представлені на рис.1 (перший етап). та рис. 2 (другий етап та тре-

тій єтап). На тому ж епюрі зображені горизонтальний слід картинної площи-

ні, проекції точки зору і головної точки Р (Ро). На рис. 3 (перший етап), та 

рис. 4 (другий етап та третій етап ) показано побудови радіальним методом. 

Перенесення цих точок з епюра на картину можна здійснити за допомо-

гою смужки паперу, яку слід прикласти прямолінійною крайкою до сліду П1
1
 

картини і відзначити на кромці точки N
1
0 N

2
0 N

3
0 N

4
0 і N

5
0. Цю смужку паперу 

переносимо на рис. 2  і поєднуємо  її крайку з основою О1 - О2 картини так, 

щоб точка Ро на смужці збіглася з тією ж точкою на основі. Після цього за-

лишається побудувати перспективи прямих, перетин яких визначить вер-

шини заданого контуру. Так, точка перетину перспектив прямих N
4
0F

2
 і N

3
0F

1 

визначає перспективу точки 3. 
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Рис. 1. Перший етап побудови перспективи предмета  

методом архітекторів 
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Рис. 2.  Другий та третій  етап побудови перспективи предмета  

методом архітекторів 
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Аналогічним чином знайдені й інші точки. Отже, кожна точка плоскої фі-

гури визначається перетином прямих, що належать двом різним пучкам па-

ралельних ліній. 

Слід зазначити, що в якості другої точки для побудови перспективи пря-

мих не обов'язково брати їх точку початку. На рис. 3 і рис. 4 показано побу-

дову перспективи того ж контуру предмета в такій послідовності: 

1) на лінії горизонту картини (рис. 3) відзначають точки сходу F
1
 та F

2
 пу-

чків паралельних прямих напрямків I і II; причому, як і раніше, довжини від-

різків РF
1
і РF

2 
на рис. 4 дорівнюють відповідно довжинам відрізків РF

1
1і РF

2
1 

(рис. 3); 

2) на основі О
1
-О

2 
картини (рис. 3) визначають положення перспективи 

точки 1 (11,12), через яку проходить картинна площину. Для цього від голов-

ної точки картини - точки Р0 - відкладений праворуч відрізок Ро1о, що дорів-

нює відрізку Ро1о на епюрі; 

3) оскільки через точку 1 (11,12) проходять дві лінії різних пучків, то її пе-

рспективу 1
1
 з'єднують з точками F

1
 і F

2
; 

4) наступна точка 2 (2
1
, 2

2
) розміщена на прямий 1-2 першого напряму, 

перспектива якої вже побудована; для створення перспективи точки 2 до неї 

направляють з точки зору промінь (рис. 2) і відзначають точку перетину го-

ризонтальної проекції цього променя з однойменною слідом П
1
1 картини - 

точку 2О. Цій точці на основі картини буде відповідати також  точка 20. При-

родньо, що відрізки P020 на рис. 3 і рис.4 рівні; 

5) через точку 20 (рис.4) проводять вертикальну пряму, яка, перетинаю-

чись з раніше побудованою прямою 1
1
-F

1
, визначає положення перспективи 

точки 2 – точку 2
1
. У такій же послідовності отримують перспективи  інших 

точок. 

Особливість описаного шляху побудови перспективи плану полягає в то-

му, що спочатку створюється перспектива прямої, а потім за допомогою спе-

ціального променя визначається точка на ній. Зазначеним шляхом доцільно 

будувати перспективу плану у випадку, коли точки перетину деяких прямих з 

картиною знаходяться за межами креслення. Закінчивши побудову вторинної 

проекції, слід перейти до зображення самого предмета. 

На рис. 5 дано ортогональні проекції двох геометричних тіл, план яких ві-

дповідає плану раніше розглянутої фігурі. Не повторюючи пояснень, що сто-

суються  побудови вторинної проекції, опишемо процес побудови перспекти-

ви предмета. Відзначимо, що побудова перспективи предмета (як і його вто-

ринної проекції) в даному випадку проведено зі збільшенням всіх лінійних 

розмірів на картині в n разів. Це означає, що відстань між основою картини і 

лінією горизонту на рис. 5 відповідає не Н, як на рис. 4, а nхН. Довжина від-

різків PF
1
 і PF

2
 рис. 5 в n разів більше довжин відрізків на епюрі тощо. 

На рис. 5, після того як була накреслена вторинна проекція, побудова пер-

спективи здійснюємо в такій послідовності: 
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1) через всі вершини вторинної проекції (точки 1
1
, 2

1
, 3

1
 і т. д.) прово-

димо вертикальні прямі; 

2) від точки пункту 1
1
 на вертикалі що проходить через неї  відкладаемо 

відрізок l
1
A

1
 довжиною nхН. Зауважимо, що відрізок l

1
A

1
 знаходить-

ся в площині картини, а масштаб збільшення прийнятий рівним nх1; 

3) через точку lA
1
 проводимо пряму в точку сходу F

1
. На цій прямій за 

допомогою вертикальної лінії зв'язку 2
1
 - М

1
 знаходимо точку М

1
; 

4) для того, щоб отримати перспективи вертикальних ребер довжиною 

H3, які проходять- через точки 3
1
 4

1
 5

1
 та 6

1
, потрібно провести вер-

тикальну площину через будь-яке ребро і побудувати лінію перетину 

площини  з картиною П1; потім, відклавши на цій прямій від основи 

картини відрізок N
0
N

1
 ', що дорівнює заданій висоті НЗ (з урахуван-

ням масштабу), потрібно провести в площині горизонталь заданого 

рівня НЗ до перетину з перспективою відповідного ребра. Так, на рис. 

6 та рис. 7 через вертикальну пряму, яка позначається точкою 4 ', 

проводимо площину, яка в даному випадку збігається з лівою гранню 

предмета. Пряма N
0
F

2
 є перспективою горизонтального сліду пло-

щини; на прямий N
0
N

1
 (лінії перетину площини і П1) від точки N

0
 ві-

дкладаємо NoN
1
 – висоту ребра НЗ (у нашому випадку з урахуванням 

масштабу nхНЗ). З'єднавши точки N
1
 і F

2
, отримаємо перспективу го-

ризонталі, яка знаходиться на висоті НЗ, перетин якої з вертикальною 

прямою, що проходить через точку 4
1
, визначає точку E

1
. Таким чи-

ном, завершується процес побудови перспективи ребра 4
1
 - Е

1
, який 

не збігається  з площиною картини; 

5) використовуючи поперемінно то ліву, то праву точки сходу, прово-

димо верхні горизонтальні ребра видимих граней прямокутного па-

ралелепіпеда.  

Аналогічні етапи побудови показано на рис. 8, рис. 9 та рис. 10, де побу-

дова перспективи предмета виконана радіальним методом. 

Перевіркою точності побудов буде збіг ребер в точках сходу F
2
і F

1
. 

На основі даної методики виконання перспективи об'єкта викладачами 

кафедри проведені лекції, де поетапні виконання були проілюстровані з ви-

користанням прозорих плівок. Застосування даної методики підвищує ре-

зультативність лекції; сприяє усвідомленому сприйнятті лекційного матеріа-

лу та покращує їх просторове уявлення. 
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Перший етап 

Рис. 8.  Перший етап побудови перспективи предмета 

 радіальним методом 
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Другий етап 

Третій етап 

Рис. 9. Другий та третій  етап побудови перспективи предмета 

 радіальним методом 
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Рецензент: д.т.н., доцент Науменко Ю. В. (НУВГП) 

П’ятий етап 

Четвертий  етап 

Рис. 10. Четвертий та п’ятий  етап побудови перспективи предмета  

радіальним методом  

 


